
Ο Βελεστινιώτης καθηγητής Γεωλογίας και Ακαδημαϊκός Αθανάσιος Γ. Πανάγος 
(1926-1999)

Αρκετοί επιστήμονες παρακολούθησαν τις εργασίες του 8ου  Διεθνούς Συνεδρίου
«Φεραί-Βελεστίνο-Ρήγας»,  που  με  επιτυχία  διοργανώθηκε  στο  Βελεστίνο  τον
περασμένο Μάϊο (5-7 Μαϊου 2023) με την συνεργασία του Δήμου Ρήγα Φεραίου
και  της  Επιστημονικής  Εταιρείας  Μελέτης  Φερών-Βελεστίνου-Ρήγα.  Ένας  από
αυτούς  ήταν  και  ο  καθηγητής  Γεωλογίας  του  Πανεπιστημίου  Θεσσαλονίκης
Τριαντάφυλλος Σολδάτος, ο οποίος ιδιαίτερα χάρηκε, όταν του αναφέραμε ότι από
το  Βελεστίνο  κατάγονταν  ο  καθηγητής  Γεωλογίας  στο  Εθνικό  Μετσόβειο
Πολυτεχνείο και στη συνέχεια Ακαδημαϊκός, Αθανάσιος Πανάγος, (1926-1999). 

Μάλιστα, για την σημαντική προσωπικότητα του Αθ. Πανάγου μας ανέφερε
το γεγονός ότι οι συνάδελφοί του καθηγητές και η διοίκηση του Πολυτεχνείου το
1993, έτος της αφυπηρετήσεώς  του, συμπλήρωνε ήδη το 67 έτος, ως εκδήλωση
τιμής,  του  αφιέρωσαν  ειδική  έκδοση  με  εργασίες  επιστημόνων.  Αυτήν  την
τιμητική έκδοση, μας την έστειλε μετά λίγες ημέρες, ικανοποιώντας την επιθυμία
μας να έχουμε στη βιβλιοθήκη μας και να καμαρώνουμε του συμπατριώτη μας τα
υψηλά επιτεύγματα.

Και  με  συγκίνηση  έχουμε  μπροστά  μας  την  «Τιμητική  έκδοση  για  τον
Αθανάσιο  Γ.  Πανάγο  καθηγητή  του  Ε.Μ.  Πολυτεχνείου,  Αθήνα  1993,  έκδοση
Ε.Μ. Πολυτεχνείου», που αποτελείται από δύο τόμους, με τις 1012 σελίδες τους,
όπου  δημοσιεύονται  52  επιστημονικές  εργασίες  από  διάφορα  επιστημονικά
Κέντρα, δείγμα της μεγάλης εκτίμησης που έτρεφαν οι ειδικοί επιστήμονες στον
καθηγητή Αθ. Πανάγο.

Στην  αρχή  της  τιμητικής  έκδοσης  καταχωρίζονται  οι  πρόλογοι  του
αντιπρύτανη  και  του  προέδρου  του  Τμήματος  Μηχανικών  Μεταλλείων-
Μεταλλουργών  του  Ε.  Μ.  Πολυτεχνείου,  όπου  τονίζεται  η  σημαντική
επιστημονική προσφορά του καθηγητή Αθανασίου Πανάγου. 

Στη συνέχεια ο καθηγητής του Πανεπιστημίου Πατρών Σωτ. Π. Βαρνάβας
παρουσιάζει στις σελίδες 12-28 την επιστημονική πορεία του τιμώμενου με τίτλο
«Αθανάσιος Γ. Πανάγος: Ο άνθρωπος, ο επιστήμονας. ο δάσκαλος», τονίζοντας
ότι  ανακηρύχθηκε  δύο  φορές  διδάκτορας  των  Φυσικών  Επιστημών,  του
Πανεπιστημίου  Αθηνών  και  του  Πολυτεχνείου  Ζυρίχης.  Προσθέτει  την
επιστημονική πορεία του καθηγητού Αθ. Πανάγου: κατά το 1955-1969 εργάστηκε
στο  Εργαστήριο  Ορυκτολογίας  και  Πετρολογίας  του  Πανεπιστημίου  Αθηνών,
φθάνοντας  στην  βαθμίδα  του  εντεταλμένου  Υφηγητή,  στη  συνέχεια  κατά  το
διάστημα  1969-1980  καθηγητής  Γεωλογίας  στο  Πανεπιστήμιο  Πατρών,  όπου
ανήλθε  έως  και  την  βαθμίδα  του  Πρυτάνεως   και  από  1980-1993  καθηγητής
Γεωλογίας στο Ε.Μ. Πολυτεχνείο.



Επί πλέον, για την προσωπικότητα του καθηγητού Αθ. Πανάγου παρατηρεί,
«Δεν νοείται παιδεία χωρίς άξιους, καλούς καγαθούς δασκάλους, συγκροτημένους
στην  προσωπικότητα  και  καταρτισμένους  ως  επιστήμονες  παιδαγωγούς  και
χρηστούς  ανθρώπους.  Όσοι  ζήσαμε  από  κοντά  και  συνεργασθήκαμε  με  τον
καθηγητή κ. Πανάγο είχαμε την τύχη να διαπιστώσουμε στο άτομό του όλα τα πιο
πάνω προσόντα». Δημοσιεύονται και οι 117 τίτλοι των επιστημονικών εργασιών
του καθηγητή Αθ. Πανάγου επισημαίνοντας ότι «το επιστημονικό του έργο είναι
διεθνώς αναγνωρισμένο». 

Το 1995 εκλέγεται μέλος της Ακαδημίας Αθηνών και ο λόγος του κατά την
υποδοχή του είχε τον τίτλο «Περί λίθων», που δημοσιεύθηκε στα Πρακτικά της
Ακαδημίας Αθηνών, 1995, σελ. 532-583.

Ας σημειωθεί ότι ο Αθανάσιος Πανάγος, πριν από τον διορισμό του το 1955
στο Εργαστήριο Ορυκτολογίας και Πετρολογίας του Πανεπιστημίου Αθηνών, είχε
διδάξει  στο  νέο-ιδρυθέν  Γυμνάσιο  της  γενέτειράς  του,  του  Βελεστίνου.
Προσθέτουμε  ακόμη  ότι  έδειξε  ενδιαφέρον  για  τις  δραστηριότητες  της
Επιστημονικής Εταιρείας Μελέτης Φερών-Βελεστίνου-Ρήγα, για την διοργάνωση
των Διεθνών Συνεδρίων της και για την, για πρώτη φορά, αυθεντική επανέκδοση
της μεγαλειώδους «Χάρτας» του Ρήγα Βελεστινλή. Μάλιστα, μας είχε συστήσει
να απευθυνθούμε με επιστολή στην Ακαδημία Αθηνών για σχετική οικονομική
ενίσχυση της έκδοσης, την οποία υποστήριξε και εγκρίθηκε από τον τότε πρόεδρο
της  Ακαδημίας  Αθηνών,  τον  καθηγητή  μας  στην  Παιδιατρική  Νικόλαο
Ματσανιώτη.  

Δρ. Δημήτριος Καραμπερόπουλος
Πρόεδρος Επιστημονικής Εταιρείας
Μελέτης Φερών-Βελεστίνου-Ρήγα  

Δημοσιεύθηκε 18 Ιουλίου 2023



Η σελίδα τίτλου της «Τιμητικής έκδοσης για τον Αθανάσιο Γ. Πανάγο, καθηγητή
του Ε.Μ. Πολυτεχνείου, Αθήνα 1993, έκδοση Ε.Μ. Πολυτεχνείου», (τόμ. Α΄+Β΄).



 


